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ค าวินิจฉัยคณะกรรมการวนิิจฉัยการเปิดเผยข้อมลูข่าวสาร 
สาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย 

ที ่สค  37/๒๕๕7 
เรื่อง   อุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมลูข่าวสารขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ 

 เก่ียวกับหนังสือร้องเรียนและเอกสารที่เกี่ยวข้อง 
---------------------------------- 

  
ผู้อุทธรณ ์                        :  นาง ก.   
หน่วยงานของรัฐทีร่ับผิดชอบ        :  องค์การขนส่งมวลชนกรงุเทพ  
 
  อุทธรณ์เรื ่องนี ้ได้ความว่า  นาง ก. ผู ้อุทธรณ์ มีหนังสือลงวันที ่ 29 มิถุนายน 
2556 ถึงผู้อ านวยการเขตการเดินรถที่ 1 องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ ขอข้อมูลข่าวสารกรณี
องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพมีค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนผู้อุทธรณ์ จ านวน 2  รายการ 
คือ หนังสือร้องเรียนของนาง ข. ลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2556 และเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการ
กล่าวหาหรือการรายงานทั้งหมด   

 องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพมีบันทึกสั่งลงวันที่ 10 กรกฎาคม 2556 ปฏิเสธการ
เปิดเผยข้อมูลข่าวสารแก่ผู้อุทธรณ์โดยให้เหตุผลว่า หนังสือร้องเรียนและลายมือชื่อของผู้ร้องเรียน
เป็นข้อมูลข่าวสารที่หากเปิดเผยแล้วอาจก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตหรือความปลอดภัยของบุคคลหนึ่ง
บุคคลใด ตามมาตรา ๑๕ (๔) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 อีกทั้งการ
เปิดเผยจะท าให้การบังคับใช้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพ หรือไม่อาจส าเร็จตามวัตถุประสงค์ได้ตาม
มาตรา ๑๕ (๒)  และเป็นข้อมูลข่าวสารที่มีผู้ให้มาโดยไม่ประสงค์ให้ทางราชการน าไปเปิดเผย ตาม
มาตรา ๑๕ (๖) แห่งพระราชบัญญัติฉบับเดียวกัน นอกจากนั้นค าสั่งองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ
เขตการเดนิรถที่ 1 ท่ี ๒๐๐/๒๕๕๖ ลงวันที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๖ ท่ีแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวน
ผู้อุทธรณ์นั้นมีข้อความชัดแจ้งและมีรายละเอียดของหนังสือร้องเรียนเพียงพอให้ผู้อุทธรณ์เข้าใจได้  

  ผู้อุทธรณ์จงึมีหนังสือลงวนัที่ 23 กรกฎาคม 2556 อทุธรณ์ค าสั่งมิให้เปดิเผยขอ้มูล
ข่าวสารขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพดังกล่าว   
 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายได้พิจารณาค าอุทธรณ์ และเหตุผลในการไม่เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
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ขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ  ประกอบกับข้อมูลข่าวสารที่ขอให้จัดส่งมาแล้ว ข้อเท็จจริงฟังได้
ว่า นาง ข. ภรรยาของอดีตผู้จัดการสาย 129 กลุ่มงานปฏิบัติการเดินรถที่ 1 เขตการเดินรถที่  1  
ฝ่ายการเดินรถองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ มีหนังสือลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2556 ร้องเรียนว่า ผู้
อ ุทธรณ ์ซึ ่งเป ็นพนักงานเก็บค่าโดยสาร ฝ่ายการเด ินรถองค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ  มี
ความสัมพันธ์ฉันชู้สาวกับสามีของตน เป็นเหตุให้ต้องแยกทางกับสามี และครอบครัวเดือดร้อน ผู้
ร้องเรียน สามีของผู้ร้องเรียน ผู้อุทธรณ์ และสามีของผู้อุทธรณ์ ต่างมีข้อพิพาทและเป็นคดีความกัน 
ทั้งทางแพ่ง (ฟ้องหย่า) คดีอาญา (ท าร้ายร่างกาย) และคดีเยาวชนและครอบครัว องค์การขนส่ง
มวลชนกรุงเทพเขตการเดินรถที่ 1 มีค าสั่ง ที่  200/2556 ลงวันที่ 23 พฤษภาคม 2556 แต่งตั้ง
คณะกรรมการสอบสวนผู้อุทธรณ์กรณีการร้องเรียนดังกล่าว เรื่องยังอยู่ระหว่างการพิจารณาด าเนินการ
ยังไม่แล้วเสร็จ ผู้อุทธรณ์ขอหนังสือร้องเรียนฉบับลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2556 และเอกสารที่เกี่ยวข้อง
กับการกล่าวหาหรือรายงานทั้งหมด แต่องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพปฏิเสธการเปิดเผย 

 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม  การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้ว เห็นว่า ข้อมูลข่าวสารที่ผู้อุทธรณ์มีค าขอ คือ หนังสือ
ร้องเรียนของนาง ข. ฉบับลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2556 พร้อมเอกสารแนบท้ายซึ่งประกอบด้วย 
ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ร้องเรียน เอกสารของผู้อุทธรณ์และครอบครัว ได้แก่ ใบส าคัญ
การสมรส ทะเบียนบ้าน และสูติบัตรของบุตร รายงานประจ าวันเกี่ยวกับคดีที่ผู้อุทธรณ์ไปแจ้งความ
ด าเนินคดีกับผู้ร้องเรียน และค าพิพากษาที่เกี ่ยวข้อง ผู้อุทธรณ์เป็นผู้ถูกร้องเรียนจึงสมควรได้
รับทราบเนื้อหาของเรื่องที่มีการกล่าวหาตนเพ่ือใช้ปกป้องสิทธิของตนต่อไป และกรณีนี้ผู้อุทธรณ์
ทราบชื่อและบุคคลผู้ร้องเรียนอยู่แล้ว อีกทั้งผู้ร้องเรียนยังมีข้อพิพาทและเป็นคดีความกันอยู่กับผู้
อุทธรณ์ด้วย แม้การสอบสวนเรื่องที่มีการกล่าวหาผู้อุทธรณ์จะยังอยู่ระหว่างการด าเนินการ แต่การ
เปิดเผยหนังสือร้องเรียนในกรณีนี้ก็ไม่น่าจะส่งผลกระทบต่อการสอบสวนดังกล่าว จึงไม่เข้าลักษณะเป็น
กรณีที่การเปิดเผยข้อมูลข่าวสารจะท าให้การบังคับใช้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพ หรือไม่อาจส าเร็จ
ตามวัตถุประสงค์ หรือก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตหรือความปลอดภัยของบุคลหนึ่งบุคคลใด ตาม
มาตรา 15 (2) และ (4) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 ดังที่องค์การขนส่ง
มวลชนกรุงเทพใช้เป็นเหตุผลในการไม่เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร จึงเห็นสมควรเปิดเผยหนังสือร้องเรียน
ฉบับลงวันที่ 4 พฤษภาคม 2556 ให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ เว้นแต่ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของ 
ผู้ร้องเรียนซึ่งเป็นข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคล การเปิดเผยจะเป็นการรุกล้ าสิทธิส่วนบุคคลโดยไม่สมควร 
ตามมาตรา 15 (๕) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 จึงเห็นสมควรไม่เปิดเผย
ข้อมูลข่าวสารในส่วนนี้ 
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     ฉะนั้น  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย จึงมีค าวินิจฉัยให้องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
ตามค าขอ เว้นแต่ส าเนาบัตรประจ าตวัประชาชนของผู้ร้องเรยีน พร้อมทั้งให้ส าเนาที่มีค ารับรองถูกต้อง
แก่ผู้อุทธรณ์ 
 
 นายชัยรตัน ์ มาประณีต หัวหน้าคณะที ่ ๒ 
   
 
 พลเอก สุพิทย์   วรอุทัย กรรมการ 
  
 
 ศาสตราจารยเ์กียรติคุณ เทพ   หมิะทองค า กรรมการ  
  
 
 นายพูลประโยชน ์ ชัยเกียรต ิ กรรมการ 
   
 
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ปราโมทย์  ประจนปัจจนกึ กรรมการ 
  
     
   นางธิดา  ศรีไพพรรณ ์ กรรมการผูร้ับผดิชอบส านวนอุทธรณ์ 
  
 

ส านักงานคณะกรรมการขอ้มูลข่าวสารของราชการ             วันท่ี  24 เมษายน  2557 
 
หมายเหต ุ พลเอก สุพิทย์  วรอุทัย ไมไ่ดร้่วมพิจารณาอทุธรณ์เรื่องนี้ จึงไมไ่ด้ลงนามในค าวนิิจฉัย  


